

# 山东省立医院眼科中心

## 学科带头人

王利华,山东省立医院眼科中心主任、主任医师,山东大学教授、博士生导师,美国费城wills眼科医院高级访问医生。兼任卫生部白内障复明工程专家组成员,卫生部防盲专家组成员,中华医学会眼科学会委员兼斜视与小兒眼科学组副组长、防盲学组委员,中国残疾人康复协会社区康复专业委员会常务理事,视力残疾康复专业委员会委员,山东省医学会眼科学会副主委兼眼肌学组组长,山东省防盲治盲办公室副主任,山东省白内障复明技术指导中心主任,山东省低视力康复技术指导中心主任等职。获山东省助残先进个人、山东省立医院先进工作者、山东省立医院十佳质量明星荣誉称号。王利华教授从事眼科临床工作30年,在斜视与小兒眼病、白内障与眼视光疾病的诊治和研究方面有很高的造诣,尤其在特殊类型斜视和小兒斜视弱视的诊治、先天性白内障及老年性白内障手术治疗及术后视功能康复方面有丰富的临床经验。王利华教授医疗技术精湛,治学严谨;对患者耐心细致、服务态度好;对技术精益求精,医疗质量好。因此他深受广大眼病患者的信赖,是省立医院就诊病人最多的几位专家之一,为方便病人就诊,在省率先开展了专家门诊预约挂号。王利华教授的座右铭:“被病人信任就是一种荣誉”。

**专家门诊时间(只预约挂号):**周一上午(省立医院) 预约电话0531-87911008;周四上午(省立医院东院) 预约电话0531-88989595

## 眼科中心简介

山东省立医院眼科中心前身为同仁会济南医院眼科,成立于1915年。解放后著名眼科专家张普云教授担任眼科主任,经过几代人的努力和发展,现已成为集眼科医疗、教学、科研和防盲治盲为一体的现代化眼科中心。山东省立医院眼科中心目前涵盖白内障、青光眼、角膜病、斜视与小兒眼病、眼底病、眼肿瘤、眼外伤、眼眶病、眼视光等专业,在省立医院院区及省立医院东院区分别设有眼科门诊、病房床位100张。现有主任医师14人,副主任医师8人;具有博士学位者18人,硕士学位者8人,先后赴美国、英国、澳大利亚等国家和香港地区进修学习15人次。目前承担国家级、省级科研课题13项,近5年在国内外专业杂志发表学术论文100余篇。

## 眼科中心各专业介绍

### ● 白内障专业

拥有iTrace波前像差仪、眼前节OCT、对比敏感度测试仪、IOL Master生物测量仪、Infiniti白内障超声乳化仪、Nd-YAG激光等先进设备。采用国际先进技术进行各种类型白内障的超声乳化人工晶体植入包括多焦点人工晶体植入、屈光性人工晶体植入、晶体脱位囊袋张力环联合人工晶体植入等新技术,使白内障手术由过去单一的复明手术成为日趋完美的屈光手术。

**王利华:**主任医师,周一上午,周四上午(东院)。  
**李琳:**主任医师,周一上午,周三上午。  
**申家泉:**主任医师,周二下午,周五上午。  
**李运:**主任医师,周二上午,周四上午。  
**樊兆珊:**副主任医师,周二全天,周五全天(东院)。  
**马鲁新:**副主任医师,周三全天,周二全天(东院)。  
**王冰:**副主任医师,周五下午。

### ● 青光眼专业

拥有超声生物显微镜(UBM)、SLT-YAG激光、Humphrey及Octopus101自动视野计。诊治各种类型青光眼,进行青光眼的早期诊断、青光眼的视神经保护治疗。采用调整缝线滤过手术、非穿透小梁切除术、巩膜瓣下羊膜填充术等新技术治疗青光眼,提高了青光眼的手术疗效。并采用Nd-YAG激光虹膜周切术、选择性小梁成形术(SLT)激光等先进技术治疗青光眼。

**申家泉:**主任医师,周二下午,周五上午。  
**李运:**主任医师,周二上午,周四上午。  
**康汝秀:**主任医师,周三上午,周六上午。  
**岳爱环:**主任医师,周三上午,周五下午,周六下午。  
**赵志凛:**主任医师,周四上午,周日上午。  
**樊兆珊:**副主任医师,周二全天,周五全天(东院)。

### ● 角膜病专业

拥有iTrace角膜地形图仪、角膜内皮细胞计等先进设备,拥有现代眼库设备,可长期、中期、短期保存角膜等眼组织,并接受角膜捐献。诊治各种类型角膜病、眼表疾病。采用深前板层角膜移植手术和穿透性角膜移植手术治疗各种类型角膜致盲性疾病,采用角膜移植、羊膜移植手术治疗眼球化学及热烧伤,采用大范围翼状胬肉切除联合自体结

膜移植治疗复发性翼状胬肉。  
**牟国营:**主任医师,周一全天,周四全天(东院)。  
**梁克勤:**主任医师,周二上午,周四上午,周日下午,周五上午(东院)。  
**张泳:**副主任医师,周一下午,周二上午。

### ● 斜视与小兒眼病专业

应用国际上最新理念和最新技术诊治各种类型共同性斜视、麻痹性斜视、垂直性斜视及各种特殊类型斜视,重在保护及重建患者双眼单视功能。规范诊治各种儿童弱视和青少年屈光不正,规范进行验光配镜。在婴儿早期,采用前后囊环形撕囊联合前段玻璃体切割技术治疗先天性白内障,术后采用压贴球镜等先进行法矫正屈光不正和弱视,有效提高了先天性白内障患儿的视功能。

**王利华:**主任医师,周一上午,周四上午(东院)。  
**龚鹏基:**主任医师,周一下午,周日上午。  
**马鲁新:**副主任医师,周三全天,周二全天(东院)。

### ● 眼底病、葡萄膜病与神经眼科专业

拥有光学相干断层扫描仪(OCT)、LKC生理检查仪、视网膜脉络膜血管荧光造影系统、532nm及810nm激光仪、多波长眼底激光治疗仪等先进设备。诊治各种疑难视神经、视网膜病,并应用各种激光仪治疗糖尿病性视网膜病变、视网膜静脉阻塞、老年性黄斑变性等眼底疾病,采用药物或激光治疗各种视网膜、葡萄膜及视神经疾病,如视网膜动脉及静脉阻塞、糖尿病性视网膜病变、前部及后部葡萄膜炎、视神经炎、缺血性视神经病变等。

**刘真:**主任医师,周一下午,周二上午(东院),周三上午,周五上午。  
**王蓉:**主任医师,周二下午,周三上午(东院),周三下午,周四上午。  
**赵博军:**主任医师,周一上午(东院),周二上午,周五上午。  
**于路珍:**主任医师,周一上午,周四下午。  
**孙红:**副主任医师,周五全天。

### ● 玻璃体视网膜外科专业

拥有Acculus 400VS玻璃体切割仪、CineScan眼部B超、532nm及810nm激光仪等先进设备,采用现代玻璃体切割手术治疗各种玻璃体视网膜病,如视网膜新生血管性病变(糖尿病性视网膜病变、视网膜静脉阻塞

等)引起的玻璃体出血、增殖性玻璃体视网膜病变,以及特发性黄斑裂孔、黄斑前膜等黄斑病变、孔源性视网膜脱离等。  
**丛培芹:**主任医师,周一上午,周四下午。  
**刘丽萍:**主任医师,周二下午,周四上午。  
**肖迎:**副主任医师,周四下午。

### ● 眼外伤专业

拥有Acculus 400VS玻璃体切割仪、532nm及810nm激光仪、CineScan眼部B超等先进设备。治疗各种复杂性眼球及眼部外伤、各种眼眶及附属器外伤。采用现代玻璃体切割手术治疗眼球穿通伤所致的晶状体损伤、外伤性玻璃体或视网膜嵌顿、玻璃体出血、视网膜裂孔及视网膜脱离、眼内异物、外伤性眼内炎等。

**王玉英:**主任医师,周一下午,周三下午。  
**唐侠:**主任医师,周二上午,周四下午。

### ● 眼眶病、眼肿瘤专业

诊治各种类型眼眶肿瘤、甲状腺相关性眼病、眼眶爆裂性骨折等眼眶疾病。在国内率先采用国际先进的冷冻疗法、810nm激光经瞳孔透热疗法与化学减容疗法联合治疗小兒视网膜母细胞瘤等眼内肿瘤,保留了患眼并挽救了一定视力。

**李琳:**主任医师,周一上午,周三上午。  
**李运:**主任医师,周二上午,周四上午。  
**王淑娟:**主任医师,周五下午,周六上午。  
**孙红:**副主任医师,周五全天。

### ● 视光学专业

拥有全自动综合验光仪、iTrace波前像差仪、博士伦217 Zywave准分子激光仪、Orbscan-II角膜地形图、综合验光仪、对比敏感度等设备。规范进行检影验光和综合验光,规范配镜。可为屈光不正患者验配近视、远视、散光眼镜,验配多焦点渐进眼镜、RGP(高透氧硬性接触镜)和角膜塑形镜。采用LASIK、LASEK、PTK准分子激光技术治疗各种屈光不正(近视、远视、散光)。

**牟国营:**主任医师,周一全天,周四全天(东院)。  
**李艳:**主任医师,周三全天。  
**张泳:**副主任医师,周一下午,周二上午。  
**陶祥臣:**副主任医师,周四全天,周日全天(东院)。

## 在济南市中心医院

# 做“白内障”手术的前后

## ——一位白内障患者的自述

我因为患有白内障,左眼到了几乎失明的程度,因此查阅了许多相关的资料,对白内障有了比较全面的了解。目前,白内障的治疗技术越来越成熟,治疗白内障通常采用手术摘除的方法,成功率很高。因为很多人对此不是十分了解,仍在误区里徘徊,下面,我就将我在济南市中心医院眼科治疗白内障的经历给大家讲述一下,也希望患有白内障的人能和我一样,重见光明。

### 选择

初患白内障的时候,我的眼睛看东西出现模糊不清,对此,我拒不承认这一事实,我不认为我的眼睛将会失明,也尽量避开这个字眼儿。我试图用滴眼药水的方式解决,因为我非常恐惧在眼上做手术,还听说白内障需要等到成熟后手术,这也是我久拖不治的原因。然而不久,我的视力下降得越来越厉害。

到了几乎什么也看不清的情况下,我终于下定决心到医院进行治疗。



李建平教授在为患者做手术

通过和朋友、同事的交流,以及种种的对比如设备、医生、费用等,最后我决定到济南市中心医院眼科进行治疗。

在济南市中心医院眼科,为我接诊的是眼科主任李建平教授。做完检查,确认我的白内障后,他耐心地给我说明了病情,决定手术治疗,并介绍了手术方式和治疗前后的情况。李教授说手术是采用微创白内障超声乳化治疗技术,这是目前国际上最先进的手术方法,安全、可靠。

### 术中

自从确定手术之后,我陷入了深深的恐惧,总在想如果手术失败怎么办?是不是要摘除眼球?摘除眼球后安装假眼会是什么情景?我会不会要生活在比现在还黑暗的世界里?

手术那天,我没吃早饭,仅喝了点水。大约十点钟,我躺在了中心医院眼科的手术台上,手术前经过严格的检查检测和充分的准备,护士给我的眼睛滴入麻醉药(避免了打麻醉针造成的危险和痛苦)。因为他们已成功为数万例白内障患者实行了复明手术,所以我感到一切进行得极其熟练和自然。

心电图机安放好了之后,李建平主任进来了,他简单安慰了我几句后轻声说:现在开始手术,不要紧张。我感到一股强光投在我的脸上,显微镜自动移到我的眼前。此时我听

到各种仪器设备的嘀嗒声,眼前有明亮的光影闪动,我几乎没有感觉到任何疼痛,在不知不觉中,听到李建平主任对我说:手术已完成,很顺利。整个手术过程只用了六分钟。手术成功了!

### 光明

李建平主任叮嘱我好好休息之后,我便被护士用手术车送回了病房。妻子端来了热汤和苹果汁,让我用吸管喝饮料,护士又到床前交代了一些注意事项。

手术后的当天晚上,我忐忑不安,难以入睡。我平躺着,尽量不向左侧翻身(因为是左眼做的手术)。大夫说,翻身不会造成危险,但我宁愿如此。早上起来,我感觉很好。除了避免碰到纱布,我照常洗脸、剃须、吃早饭。谁能想到这个早上就是我新生伊始的第一天呢?

上午8点,我坐在了济南市中心医院眼科检查室里,迫不及待地等待揭开纱布的一刹那。当李主任的助手慢慢揭开我眼睛上的纱布时,眼前豁然开朗,什么都看见了,眼前的一切都是那么鲜亮那么清晰。李建平主任为我检查了眼睛,我环顾四周,犹如置身于新奇的世界里。得白内障几年来,从模糊到几乎失明,很长时间生活在混沌甚至黑色的世界里,这和眼前的景象形成了鲜明的反差,我感到目不暇接,心里充满了对李建平主任的感激。

如今,眼前呈现着五彩缤纷的世界。想起患白内障后所经历的纠结和喜悦,有些难以自己,眼中不禁涌出了热泪。心中默语:谢谢你——济南市中心医院眼科;谢谢你——李建平主任。

## 济南市中心医院 一流的眼科团队

技术卓越、自我超越——是济南市中心医院眼科永远的追求。多年来,李建平教授和他所领导的眼科团队一直孜孜不倦地追求着手术的完美。从1985年在山东省率先开展现代白内障摘除联合人工晶体植入手术以来,手术切口从开始的10个毫米,缩小到6个毫米,再到3个毫米,目前济南市中心医院开展的白内障手术切口已减小到2毫米以下,手术质量和术后效果得到显著提高。

深厚的专业功底,精湛的医疗技术,使济南市中心医院眼科团队蜚声海内外,目前他们已成功为数万例白内障患者实行了复明手术。近几年来,济南市中心医院眼科还在小兒弱视斜视治疗、眼底病和玻璃体病手术治疗、眼底激光治疗、青光眼手术、眼外伤等疾病的治疗方面有了令人瞩目的进步。

济南市中心医院眼科团队是一个可以信赖,值得托付的专家团队,其中有多名在省内外享有很高声望的资深专家和一批博士、硕士学历的中青年医生。他们在治疗费用上替患者精打细算,在治疗技术上为患者提供最优质的服务,时时处处体现出高尚的行医品德。

### 专家介绍

◆**李建平:**济南市中心医院眼科主任、主任医师、山东大学教授、世界眼科学会成员、亚太地区白内障屈光医师协会会员、中华医学会山东省眼科学会白内障学组副组长、济南市专业技术拔尖人才。先后六次荣获市卫生系统科技工作先进个人奖励,连续三届荣获市卫生专业技术拔尖人才称号,荣获济南市十佳白衣天使称号。1996年赴新加坡国家眼科中心进修,先后赴德国、法国、新加坡、英国、瑞典等国家进行技术交流和专业考察。

在临床白内障显微手术方面有深入的研究和很高的造诣,先后为数万例白内障患者成功地施行了复明手术,在国内外发表学术论文48篇,完成首席科研课题5项,获省市级科技成果奖励7项,获国家专利6项;2002年被世界眼科学会授予“亚太地区白内障手术贡献奖”;2002—2006年率领济南市中心医院眼科完成了4届国家科技部项目——“国际白内障手术培训班”的教学任务,开创了我在西医学领域培训国外医生的先河;2006年被美国南加州医学眼科中心聘为客座教授。

◆**夏文清:**主任医师;白内障、青光眼专业,具有丰富的临床经验。  
◆**李志红:**主任医师;眼底病专业,具有丰富的临床经验。  
◆**袁忠芳:**副主任医师;弱视斜视专业,技术精湛。